

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vechi, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un cu 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorizații și Inscripții Indent — Rețineți și încasați după tarif.

Primăria Constanței amenințată cu un senzațional proces

Terenul pe care s'a clădit abatorul de export n'ar fi proprietatea primăriei.

Suntem de câteva zile în posesiunea unei știri pe care n-o putem socoti decât senzațională și care, prin importanța obiectului ei, este prea gravă pentru ca o lămurire oficială să nu se producă imediat.

Advocatul bucureștean Ion V. Vineș s'ar fi adresat justiției, în numele d-lui Leon Leprêtre supus francez, domiciliat în Franța, revindesând pentru clientul său dreptul de proprietate asupra unei suprafețe de 50.000 m. p. teren pe care actualmente se află construit abatorul comunal.

Cu actul de vânzare autentificat la 7 Iunie 1914 de tribunalul Constanța sub No. 1380, primăria Constanța a vândut d-lui Leon Leprêtre, supus francez domiciliat atunci în Ploiești, suprafața de teren mai sus arătată.

La câteva săptămâni după aceasta, d. Leon Leprêtre a fost silit să plece în patrie, Franța decretând mobilizarea generală și intrând în război.

Din cauza războiului mondial și a împrejurărilor nesigure de după război, d-sa n-a putut da îndeplinirea plănuită terenului cumpărat la Constanța.

Faptul proprietății d-sale asupra terenului este recunos-

cut în mod indirect dar public de primăria Constanța în 1921.

În adevăr, într'un plan al orașului, tipărit în acel an de primărie, se vede destul de lămurit pe partea dreaptă a șoselei Constanța Mangalia, în locul de teren respectiv numele proprietarului Leon Leprêtre.

Acum câțiva ani sub guvernul lorga, primăria Constanța cedează acest teren ministerului de domenii.

Proprietarul ar fi notificat în mai multe rânduri primăriei drepturile sale asupra terenului în chestiune și neluându-l se în seamă aceste intervențiuni, s-ar fi adresat în cele din urmă justiției.

Relațăm deocamdată știrea așa cum ne-a parvenit, fără a adăoga comentariile venite și rezervându-se sarcina de a reveni cu amănunte imediat ce vom fi controlat la locurile în drept aceste relații.

Dacă în adevăr știrea se va confirma, chestiunea terenului pe care este construit abatorul va constitui încă una din încercările pe cari diverșii edilii cari se succed în palatul d'n piața Independenței și le trec unul altuia, ani la rând fără să le rezolve.

VIATOR

Cum sunt înșelați lucrătorii și muncitorii dela c. f. r.

Un speculant evreu le cumpără titlurile împrumutului înzestrării cu prețuri sub cursul zilei. Datoria direcțiunii generale.

Zilele trecute lucrătorii și muncitorii dela atelierile c. f. r. port s'au trezit cu un evreu, al cărui nume nu s'a putut afla încă, însoțit de un funcționar din direcția generală c. f. r., cari le-au făcut cunoscut că le cumpără toate titlurile subscrise la împrumutul înzestrării.

Foarte mulți din lucrători și muncitori au acceptat târgul, primind chiar acoutari, cari variau dela 100 la 300 lei de titlu. Evreul a cumpărat titlul cu 400 lei bucată, când pe piață ele cotează 550 lei.

Cum de au acceptat c.f.r.-știi un preț atât de scăzut se va vedea imediat. Cu toate că ei au achitat în întregime toate ratele pentru titlurile subscrise, totuși direcțiunea generală nu le-a eliberat nici până acum.

Speculantul evreu intrând în posesia listei oficiale a c. f. r. no. 769, în care erau trecuți toți subscritorii din Constanța, s'a prezentat fiicăruia în parte, spunându-le că nu vor intra în stăpânirea titlurilor nici peste șase luni. O mare parte din ei, fiind la strâmtoare au acceptat prețul ce li s'a oferit de 400 lei pentru titlu, preferând să încaseze acum această sumă decât să mai aștepte atâtea luni. Așa se explică cum s-au lăsat amăgiți de a-și vinde drepturile, cu un scăzământ de peste 150 lei de titlu.

Direcțiunea generală c. f. r. ar trebui să se sesizeze, luând imediat măsuri ca subscritorii să fie anunțați la ce dată li se vor elibera titlurile, spre a nu fi lăsați pe mâna speculanților, cari vor realiza din această afacere câștiguri de câteva sute de mii lei.

Desigur că și în restul țării se

petrece la fel. Lucrătorii și muncitorii vor fi înșelați prin același truc folosit la Constanța, luându-li-se din mână titlurile, cu prețul de jumătate cât au achitat efectiv.

O punere la punct

Indivizi de rea credință și fără măcar a avea scuza obligațiilor ce emană din vreo disciplină de partid, au lansat de câteva zile aserțiunea că primăria ar fi făcut societății SĂGEATA un cadou de câteva milioane, reducând din redevența ce trebuia plătită pe anul trecut și aprobând urearea cu un leu a prețului biletelor pe linia Mamaia.

Din prople înșelăv și din necontestat spirit de respectare a dreptății, înem să lămurim publicul de bună credință că atât reducerea redevenței, cât și urcarea prețului biletelor pentru Mamaia s-au făcut în urma avizului unei comisii mixte alcătuite din consilieri din majoritate și minoritate și având autoritate în materie.

Cererea soc. „Săgeata“ a fost amplu discutată în consiliul comunal, astfel că nu poate fi vorba în nici un fel de vreo neregularitate sau incorectitudine.

Leșinat de foame

În spital a fost internat săteanul Pascu Ștefan, de 46 ani, de fel din județul Neamț, care a căzut în nesimțire în piața Unirea. Fiind îngrijit, săteanul și-a revenit, spunând că nu a mâncat nimic de mai multe zile. El venise la Constanța să caute de lucru.

CHESTIA ZILEI

După 8 Iunie

Serbarea de anul acesta a Restaurăției, începută sub auspiciu atât de strălucite, având o semnificație internațională atât de mare prin prezența în Capitala României a șefilor de state ai Micii Ințelegeri, a fost stropită cu sânge.

Catastrofa dela Cotroceni a îndoliat atâtea familii, a schilodit atâtea trunchiri de oameni și a pătat de neșters, obrazul țării.

Îți stă mintea în loc când vezi cu câtă ușurință s-a procedat, pe mâna și în grija cui au fost date vieți și sănătăți omenești.

Ce simț ai responsabilității au avut, nu „antreprenorii“ — un cioclu și un crupier — dar organele oficiale cari au recepționat construcțiile?

În general însă, la noi se pune cam puțin preț pe grija pentru sănătatea și viața cetățenilor.

Este un fel de uitare, de nepăsare criminală de pe urma cărora te miri că nu se întâmplă decât atât cât se întâmplă.

Tragedia de la București ne obligă însă a da curs unor triste observațiuni făcute cu același prilej la Constanța.

Lăsăm de o parte faptul, nu fără importanță, dor lipsit din fericire de urmări grave, că și ael s-a dărâmat o tribună.

Am văzut însă pe bieții copii din clasele primare mărșăluind pe străzile orașului dela ora șapte dimineața, executând programul de gimnastică, mărșăluind apoi până la ora 15 până jos la Catedrală.

Nu s'a întrebă nimeni dacă acești copii, ÎN TIMP DE 7-8 ORE n-au oboșit, n-au flămânzit, dacă ei în mîntea lor de copii n-au început a socoti festivitatea aceasta A LOR, ca o corvoadă neneritată.

Să mai socotim că și în ajun fuseră ocupați toată ziua cu repetiții. (Citiți programul lansat de prefectură). Iar la un moment dat, după „ture“ când lumea se înghesuia la eșirea de pe stadion, am văzut mici străjeri și străjerițe literalmente striviți de gloată.

Îi tot dăm mereu cu tineretul și cu țara de mâine.

Facem serbări și exhibiții, uniforme și parade.

La cuprinsul adevărat al lucrurilor însă nu ne gândim.

N'ar fi oare mai bine să lăsăm copiii să bată mingia pe maldane, decât... așa?

ION NEICU

Spărgătorii arestați

Poliția judiciară a arestat în cursul unei rații făcute Miercuri noaptea pe Neșgu Alexandru și Pisciă Nicolae, cunoscutul pungaș de buzunar și pe Ion Călinescu și Gh. Sultanov, spărgători. Atât primii, cât și ultimii sunt autorii mai multor furturi săvârșite în cursul acestei luni la Constanța. Cu actele dresate vor fi înaintați parchetului.

Accident la o carieră

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată că la cariera de piatră din apropierea com. Tașaul, dărâându-se pe neașteptate un mal a surprins sub el pe lucrătorul Nicolaie Ion, căruia i-a fracturat ambale picioare. În stare gravă netericitul lucrător a fost adus la Constanța și internat în spital.

Încercare de sinucidere

Tânăra Sofia Tulcea de 20 ani, domiciliată în str. Carol, a încercat să-și pună capăt zilelor bând o mare cantitate de suplimat corosiv. În stare gravă sinucigașa a fost internată în spitalul „Dr. Sion“. În urma îngrijirilor ce i s'au dat, tânăra a fost salvată dela moarte sigură. Făcându-se cercetări, s'a stabilit că Sofia Tulcea a vrut să se sinucidă din cauza dregostei pe care o nutrește pentru un tânăr care nu-i împărtășia sentimentele.

Festivitățile medievale din Cracovia

Serbări grandioase cu un caracter pur medieval se vor desfășura între 11-24 Iunie a. c în vechea capitală a Poloniei Cracovia, oraș medieval cu vestita universitate a Jagelonilor, 56 biserici, 40 mănăstiri (unele datând de 5-8 secole), acropola, panteonul polon, unde sub palatul regal Wawel dorm somnul lor de veci regii Poloniei, eroii națiunii Poniatowski, Kosciuszko, Pilsudski, poeți Mickiewicz, Slowacki. Vor avea loc serbări, festivaluri cu tradiții medievale, reprezentațiuni teatrale, reviste cu folclorul provincial, serbări speciale sportive, trageri la tir, spectacolul cu subiecte din viața astronomului polon Copernic, concerte speciale de muzică veche, baluri, târguri medievale, diferite spectacole cu aceeași nuanță medievală etc. etc.

În seara zilei de 24 Iunie se vor lansa pe apa Vistulei tradiționalele coroașe iluminate, jocuri de artificii. În timpul festivităților se vor inaugura diferite expozițiuni ocazionale, de pictură etc. Amatori de sport vor avea ocazie de a lua parte la diferite matchuri internaționale. Vizitatorii din Polonia cât și cei din străinătate vor avea tot prilejul de a participa la grandioasele serbări din Cracovia supranumite Dni Krakowa (Zile Cracoviene), vizitând vechile cartiere medievale, bisericile, bogatele muzee, piacotecile cu operele marilor maeștri ai penelului ca Raphael, Rembrandt, Leonardo da Vinci, Van Dyck și ale marilor pictori poloni ca Matejko, Siemiradzki, Styka, Chelminski etc. etc. Pentru detalii și reduceri pe C. F., amatorii se pot adresa direct la Polski Związek Turystyczny, Syndicat d'initiative de Cracovie, Krakow-Lubicz 4, Polonia

Repatrierea unui aventurier

Am anunțat că poliția locală a arestat acum o lună în portul nostru pe Varac Guelmazian, supus francez de de origine persana. Numitul este eroul unor încercări aventuri și este urmărit pentru escrocherii săvârșite în Franța și Spania, unde reușise să intre funcționar la câteva case mari de comerț.

Cercetările făcute de siguranța locală fiind terminate, aventurierul a fost Miercuri îmbarcat pe vaporul francez „Cite d'Athènes“ care îl va duce în Franța și preda poliției de acolo.

Un nou vapor polonez

Vaporul „Kosciuszko“ sub pavilion polonez al companiei de navigație Gdynia America Linie, care a deservit aproape un an linia de navigație Constanța Haifa, va fi retras temporar de pe această linie și afectat unei croisiere pe care vasul o va face timp de trei luni, străbătând mai multe mări.

Vasul polon va părăsi portul nostru Vineri noaptea la ora 1, având la bord 500 pasageri români și polonezi. Dintre aceștia un număr de 260 și-au ocupat locuri pe tot parcursul croisierei, care va fi prin Marea Neagră, Marea Mediterană, Oceanul Atlantic, Marea Nordului și Marea Baltică.

Pe timpul lipsei vasului, compania va afecta pe această linie transatlantică polon „Batory“.

Adunarea croitorilor patroni

Sindicatul patronilor croitori din localitate a ținut adunarea generală anuală sub președinția d-lui Petre Marinescu.

D. Dușu Munteanu, secretarul sindicatului a citit darea de seamă asupra activității desfășurată de vechiul comitet pe anul expirat și a cerut adunării descărcarea de gestiune anului 1935, care a fost aprobată.

Procedându-se la alegerea unui nou comitet de conducere, au fost aleși următorii membri: Petre Marinescu, președinte, Dumitru Sandu, vice președinte, Dușu Munteanu, secretar, Ovidiu Gheorghiu, casier, A. Alexandrescu, Petre Căndrea, Ion Troancă, Neața Gavrilăscu, membri, Nicu Canjea, Stoica Grosu și Baca Nicolae, cenזורi.

După constituirea comitetului, adunarea a aprobat mai multe ajutoare membrilor sindicatului, cari din cauza boalei sau a bătrâneții nu-și mai pot face meseria.

Vaporul Principesa Maria își rela cursele

Din cauza traficului redus pe linia Constanța-Salonic vaporul „Principesa Maria“ a fost nevoit să-și suspende cursele rămânând dezarmat în portul nostru timp de aproape două luni.

Cum în ultimul timp, mai ales acum în sezonul escursiilor, numărul călătorilor spre Istambul s'a înmulțit simțitor, iar celelalte vase poștale ale SMR-ului nu mai pot pridi cererile din ce în ce mai numeroase ale escursioniştilor, direcțiunea generală SMR a luat hotărârea să pună pe linia Constanța—Istambul și „vaporul Principesa Maria“.

Prima cursă pe această linie va începe între 14-16 c.

D-l căp. Alexandrescu, comandantul vasului a primit dispoziții de a pregăti vaporul pentru a începe cursele.

Cu această ocazie, la primul drum făcut la Istambul, vaporul va fi acos pentru o zi pe șantierul Stania, spre a i se curăți fundul.

Se crede că în curând vaporul își va prelunge cursele până la Salonic.

Informațiuni

M. S. Regina Maria a trecut ieri prin Bazargic spre Balce unde va rămâne până la sfârșitul lunii.

Județul Tulcea a fost invadat de lăcuste cari au pricinuit pagube însemnate.

D-l prof. Arion, șeful serviciului de protecția plantelor din Ministerul agriculturii a plecat la Tulcea spre a conduce operațiunile de combatere a lăcustelor.

Biroul partidului național-țărănesc intrunit ieri sub președinția d-lui I. Mihalache a pronunțat excluderea definitivă din partid a d-lui Dem. Dobrescu, fostul primar al Capitalei.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regretze Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită novație.

Se caută spre imediată angajare, ucenicia tipografia „Dobrogea Jună“.

COMITETUL ȘCOLAR
AL
SEMINARULUI MUSULMAN
MEGIDIA

Domnule Membru,

Duminică 14 c., ora 11 dimineața, va avea loc, în localul seminarului, adunarea generală ordinară a comunității școlare.

Ordinea de zi va fi următoarea:

1. Descărcarea gestiunii exercițiului 1935/1936.
2. Aprobarea bugetului pe exercițiul 1936/1937 și
3. Diverse chestiuni.

Vă rugăm să binevoiți a lua parte și Dvs.

Dacă la data de mai sus nu se va întruni numărul legal de membri, adunarea se va ține Duminică 21, la aceeași oră, cu orice număr, conform legii.

Președinte, Abdula Abdulatif
Director, Mircea Dragomirescu

Doctorul
L.L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copil
Tratamente electrice
Raze Ultra-violete
Consult: 8—10 a. m.
4—8 p. m.
Str. Carol 133.

Cabinet dentar
C. CARABATACHE
Se execută ultimele creații ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte, grădină și garaj.
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a IV-a

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colecturi

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a IV-a la 15 Iunie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

La cinema „Vox“ rulează

Farmecul Tinereții



FLIT
insecticidul
care ucide
întotdeauna

FLIT este făcut după o formulă renumită, care îi dă o mai mare putere ucigătoare.

Dr. Em. Ornstein, medic de boli interne, specializat la Paris și Berlin în boli de copii și sugaci, s'a stabilit la Constanța, str. Petru Rareș 6 colț cu str. Traian (în casele avocat Valpe).

Consultațiuni între orele 2-6 p. m. Telefon 77.

Villa „Păpușica“

(lângă Teatrul Elpis)
De închiriat un apartament foarte confortabil, calduros, chirie convenabilă cu drept de subînchiriere.
A se adresa D-ului Stoianescu.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridge)
Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterii



MERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Distermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Institutul de Arte Grafice al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ“

Strada Scarlat Vârnav 23 — Clădire și instalație proprie

C O N S T A N Ț A

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MASINI DE CULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE** efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITA, PLICURI, FACTURI, AFIȘE** de toate mărimile și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție.

Atelier special de Legătorie

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a la 15 Iunie 1936

Prețul Lozurilor:

1/4 loz lei 200	1/2 loz lei 400	3/4 loz lei 600	1/1 loz lei 800
--------------------	--------------------	--------------------	--------------------

Cu o simplă cerere trimite lozuri în orice parte, franco de orice speze.